

# 蔡振华开口: 我将分管足球

昨天在太仓,中国女排和日本女排一役出现了两位体坛重量级人物的身影——袁伟民和蔡振华。袁伟民是排坛教父,蔡振华是总局分管排球的副局长,两人的出现无可厚非,但袁伟民还有一个身份是中国足协主席,再联想到近日风传的蔡振华即将接替崔大林分管足球,两人此时同时出现自然令人浮想联翩。赛后,蔡振华在记者的再三努力下终于接受了采访,他首度承认总局党组已经确定由自己分管足球工作。

蔡振华首先谈了一些女排的话题,之后对目前最为敏感的足球

问题也第一次给出了正面回应。“足球呢,大家非常关注,总局党组确实已经决定让我来分管足球。但足球目前我还不能说,或者说还不是讲的时候。谁都知道足球目前的形势,足球本身就非常复杂,我希望讲的时候对足球已经有了相当的了解,并且有一定的思路。那个时候再来讲会更好一些。”

说到这里,蔡振华在数名工作人员的“帮助”下终于得以抽身。跟记者告别时,他还不忘开了句玩笑,“其实都明白,你们找我主要是讲足球……”

捷报联盟记者 孟凡强



南勇和杨一民风光不再 资料图片

花好月圆人团圆,但对于谢亚龙、南勇、杨一民等被羁押在看守所的前足协高官而言,良辰美景都只是虚设而已,跟他们一点关系都没有。昨天出版的《体坛周报》披露了他们在看守所内的生活,落网前神采奕奕的南勇萎靡不振,而54岁的杨一民更是一夜白头。

## 太难熬了! 杨一民一夜白头

### 南勇在看守所里精神萎靡

#### 杨一民苍老了十几岁

年初落网,南勇、杨一民等人已经在沈阳的看守所度过了大半年时间,身体和心理的双重煎熬让他们度日如年,曾经从事体育工作而打下的体魄资本被点滴耗尽。据一位在看守所内见到过杨一民的人士透露,杨一民的变化最大,“一夜白头,看上去苍老了十几岁!”

与足协部分官员年轻时当专业体育运动员不同,出生于1956年的杨一民只是短暂担任过安徽省二队的替补守门员,他随后走的是从文的体坛之路,他考入北京体育大学,就读本科和研究生,毕业后到足协工作。因此在公开场合,杨一民总是一头梳理得铮亮的大背头,穿戴得整整齐齐,再戴上一副眼镜,更显斯文。

沦为阶下囚,杨一民在看守所内自然无法再注重仪表。据悉,杨一民其实是少白头,年纪不大的时候就已经有了丝丝白发。因为形象的需要,杨一民在足协担任领导期间会定期去给

头发做美容护理,比如焗油、染黑。但被捕之后,杨一民再也没有条件护理头发了,只能任由白发在头上蔓延,最终给人一种一夜白头的感觉。

看守所内的生活让人窒息,曾经在外风光无限的杨一民也并未得到特殊照顾。没有单间的优待,只能与10多个人关在同一间监室里衣食起居。而且,对于习惯了大鱼大肉的杨一民而言,里面的饭菜也不太可口,而且每餐都是定量的。甚至有消息称,他们每周只能吃到两个鸡蛋。

#### 精神压力让南勇崩溃

或许是因为年轻时从事速滑运动的原因,南勇的体质一向很好,在足协工作期间,“南头”总给人面色红润的印象。然而时过境迁,在看守所内的南勇同样经不起煎熬,据见过南勇的人士介绍,南勇在里面最大的改变就是精神层面的萎靡不振。

被警方带走之前,48岁的南勇身体只有一些小毛病,比

如肠胃功能不太好。但是,早年当运动员时留下的腰伤会不时地发作。以前是自由身时,南勇还可以去接受按摩,甚至做做正骨针灸,缓解缓解疼痛,但现在这些已经成了奢望。此外,南勇此前还是高尔夫发烧友,家里拥有高级球具,他每周还会定期打两场,而这一切也都成为了过眼云烟。

身陷囹圄之后,精神层面的压力让南勇崩溃。除了被审讯、交代问题之外,南勇在看守所内的生活如一潭死水,有空的时候最多也只能看看书、翻翻报。同时,由于案情特殊,关押南勇的看守所据说已经取消了对外开放的探视时间,除了他的律师之外,任何人都不得探视,这也包括他的亲属。据知情人士透露,就连南勇的家属想给在看守所里的南勇送东西也不可能见到南勇本人,只能在接待大厅把南勇需要的东西交给民警,在经过层层开包检查之后才能转交给南勇本人。

捷报联盟记者 李晶整理

## 陆俊受贿超500万? 他的铁哥们张健强连戒指都供认了

“没有张健强,就没有我的今天”,这是“金哨”陆俊当年最爱挂在嘴边的一句话。结果在张健强被拘后不到两个月,陆俊东窗事发。此时再回味那句“没有张健强,就没有我的今天”,更是别有一番味道。

作为裁判界的老大,陆俊在从事执法工作的时间里到底收了多少黑金,至今还是个谜。昨天记者了解到,陆俊的涉案金额可能超过500万元,至于张健强,涉案金额也逼近300万元。

#### 张健强受贿近300万?

和南勇、谢亚龙等人所涉案件极其复杂不同,张健强的案子相对单一,大多都是涉及到裁判方面的。因为张健强在亚洲足坛和中国足坛最大的资本,就是裁判方面有着极其深厚的人脉,这为他和自己的一帮弟兄敛财提供了最好的保障。

在张健强他们那个圈子中,最普遍的游戏规则是:首先由俱乐部提出有意出钱的信号,然后由裁委会主任张健强派遣自己最为得力的兄弟,完成行贿俱乐部所要求的结果。俱乐部用他们认为最秘密的方式,把现金直接交给裁判,或者把贿金打到他们指定的周转账户上。比赛结束后,团体中的人各拿自己的分成。以张健强的地位,估计他的分成不会少于30%。

由于专案组此前就掌握了大量的线索和证据,在其强大的政策攻势下,张健强的心理已崩溃,对自己一些具体的收受贿赂事实供认不讳。让外界非常意外的是,即便是1999年时收受了一枚金戒指,张健强也供认出来。

当时送给张健强戒指的,是一位还在职业联赛打拼的教练。在被专案组问到这件事时,该教练非常吃惊,毕竟那已经是11年前的事情。这名教练回想起来,的确送了一枚戒指给张健强。虽然其价格不超过2000元,不过这也看出张健强在里面的忏悔态度。除戒指外,张健强收受的贿赂中更多的是金钱,当然还有其他贵重物品。所有这些加在一起,据说总数逼近300万元。

#### 两人的黑色利益链

在张健强的这条不归路上,他的铁哥们陆俊是最大的帮凶。张健强是具体主管裁判的领导,但受贿却必须通过陆俊等人来完成。而陆俊在其十几年的执法生涯中,之所以能成为中国裁判的长官张健强的鼎力提携。

这种提携,不仅仅是国内赛场,甚至还有国际赛场。张健强凭借自己亚足联裁判委员会副主任的职位,让陆俊成为在国际赛场上露面最多的中国裁判,2002年陆俊甚至执法了韩日世界杯,成为中国第一人。即使张健强等四大金刚刚被阎世铎冷藏期间,其作用依然在发挥。当年在裁判界,陆俊挂在嘴边的一句话是:“没有张健强,就没有我的今天。”

而在这次反黑中,张健强等人被拘之后,陆俊等裁判迅速浮出水面。作为铁哥们,张健强和陆俊其中的一个进去了,另外一个必然逃不掉。

令人想不到的是,围绕陆俊的受贿线索和证据更多,已经超过500万元。也就是说,张健强虽然是这个利益同盟中的“老大”,可他并不是抽头最多的,陆俊才是。

#### 陆俊涉案金额超500万?

今年5月,中国足协在香河召开了全体裁判员大会,当时就有消息说“陆俊每场比赛收受40万元贿赂”。其实有裁判圈内人士透露,单场40万元还不是最高价。因为有时他是收受双方贿赂的,多的一方给了40万元,少的一方给了20万元,加起来就是60万元。当然这些还是传言,不知道专案组是否能够查实。

在陆俊的职业生涯中,他共执法过200多场顶级联赛。而在1998年,他就曾单场收受贿赂20万元,这应该是一个“底价”。即使他职业生涯中只有10%的执法场次受贿,全部按20万元的最低价算,其金额也早超过了400万元。因此,陆俊的涉案金额超过500万元其实并不难理解。

调查陆俊,其实比张健强还简单。因为陆俊在北京开了一家公司,是专门做涉外建材生意的,主要是和西亚有关国家有贸易往来。人们怀疑,这里面是否有他执法国际比赛时建立的关系。更关键的是,只要查一下其注册资金、资本金、资金流动以及资金来源和现有的资产等等,就可能查出陆俊的财产情况。早在2002年反黑时,陆俊就被传出了豪宅,当时还有名贵的宝马汽车。而他当裁判每年只有几万元的执法收入,其他巨额财产从何而来? 吴庸



制图 沈明